
І ІРЛБОІ 
ЕЗНЕК A 

ISSN [727-1584 

2П04Л'Э 

ефективної самореапізаціТ у практичній діяльності спеці-
альних професійних знань, що обумовлені особистими 
я к о с т е й і компетенцією. Професійна компетентність 
передбачає не тільки результат чн оцінкл діяльності пра-
цівника ОВС, але і сам хід йога мислення і діяльності; 
можливі наслідки конкретного способу правоохоронної о 
впливу. Професійна компетентність втначасгься не тіль-
ки компетенцією, дідовими п особистими якостями, але і 
молом конкретна питань та проблем, щ о реалізуються у 
рамках професійної діяльності державних службовців 
органів внутрішніх справ. 
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СУДОВИЙ КОНТРОЛЬ ЗА ДОТРИМАННЯМ ЗАКОННОСТІ У 
ПРАВОВОМУ РЕГУЛЮВАННІ МІГРАЦІЙНИХ ПРОЦЕСІВ 

Виконаний аналіз виникнення та здійснення судової ті контролю в Україні: надана його дефініція щодо 
дотримання законності у правовому регулюванні міграційних процесів. 

Проведений аналіз юридичної літератури з проблем 
&шпролю у державному управлінні дас можливість дійти 
висновку, що однією з позицій класифікації контролюю-
ч і й органів с теорія розподілу влади. У цьому зв'язку в 
національній правовій науці маємо триєдину систему кон-
тролю: парламентський (Верховна Рада України), органів 
виконавчої влади (Кабінет Міністрів України, Кабінет 

Міністрів А РІС міністерства, державні комітети, відом-
ства, місцеві державні адміністрації орган предметної 
компетенції) га судовий к о т р о л ь (судовії система). 

Сьогодні, коли Україна прямує до європейських стан-
дартів у захисті прав людини, особливо актуальним с ви-
рішення проблем судового контролю за дотриманням 
законності в усіх сферах житія суспільства. Цим пробле-
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мш приділяється значна увага як у політичних, так і нау-
кових колах. Розробляються фундаментальні гиукоаі дум-
ки, такі як у О.Ф.Андрійко, де зазначено, що "су спільство 
вважаться демократичним, а держава правовою за умови, 
или не органи виконавчої і не законодавчої влади, а саме 
суп розв'язує конфліктні ситуації, шо виникають у резуль-
таті спорів" [1, С.76], Різні аспекти судового тоглролю 
нювпжяоться у працях В М Гаращука. Ю.М, Грошово-
го. О.П. рябчетко, BJi , Таці я. Ллє окремо питанням судо-
вета коїпролю я ctj>epi міграційних процесів у фундамен-
т н и х дослідженнях ними не приділялась значна увага 

Наукові дослідження свідчать, що у міжнародному 
tіраиі поняття судового контролю мас д о с т ь давні ірадг* 
ції застосування, а як самостійна функція судової влади в 
Україні лане поняття стало загальновизнаним лише після 
створення Констигу ці иного Суду. До кінця XX сторіччя 
сформувалась тенденція розуміння під поняттям судового 
гоггтршю - сукупності самостійних інститутів: констшу-
щйного судового контролю; судового контролю вищесто-
ящих судів за Правильністю застосування норм закону 
правоохоронними органами та інших судів; судового кон-
тролю у порядку цивільного судового провадження за 
зшнністюта обгрунтованістю рішень лержавшгх органів 
та посадових осіб: судового контролю за деякими проце-
суальними рішеннями та діями органів дізнання та досу* 
даого слідства. 

Ісгує думка стосовно того, цю багато проблем у пра-
встистпсуванні обумовлені відсутністю у процесуальному 
законодавстві поняття ""судовий контроль". Тому, корисно 
]вернутися до накопиченого досвіду теорії контролю у 
державному управлінні та вивести локтринадьне поняття 
судового контролю міграційних процесів. 

Отеє, суі'ктт контроль мі^ртрйнш процесів (у зага-
льному розу мінні) - це специфічний вид державного кон-
іршво, т о здійснюється у сфері міграції своєрідний прояв 
судової влади Але дане визначення є лише загальною 
формулою що не відображає повно л і досліджуваного 
явища. 

Підкреслимо особливості судового контролю: п<>-
ікрше, вій здійснюється судовою гілкою влади по-друге, 
провадиться не систематично, не повсякденно, як проку-
рорський нагляд за законністю в державному управлінні 
міграційними процесами, а одноразово прп розгляді конк-
реппіх адміністративній:, цивільних, кримінальних справ 
у судах. 

Безсумнівно, суди відіграють важливу роль у розбудо-
ві демократичної правової держави, забезпеченні злагоди 
у суспільстві, а головне, г надійним гарантом додержання 
прав і свобод людини у здійсненні правосуддя. Здійсню-
ючи невеличкий лінгвістичний аналіз, отримуємо досить 
цікавий факт, що у латинській мові слова "правосуддя" 
[justice] і "справедливість" [justice] є синонімами. Можна 
робити висновок, що справедливість являє собою основу 
діяльності судових органів, а це є гарантією стабільності і 
безпеки у державі. 

В Україні, зіідно з Конституцією, судочинство здійс-

нюють Конституційний Суд України та сули загальної 
Юрисдикцій у тому число й спеціальні суди які виконують 
відповідно і контрольні функції. Слід зазначити, що судо-
вий контроль може розглядатися через ступінь віручання 
сулу у діяльність відповідного органу, тому виділяють 
пряму (безпосередню) та не пряму (опосередковану) фор-
му втручання. 

Контроль з боку Конституцій)гош Суду - особливий 
вид судового контролю, що стоїть окремо від контролю з 
боку судів загальної юрисдикції, у тот числі й спеціаль-
них судів. Це обумовлено як особливим статусом Конст^ 
туці иного Суду (єдиний орган конституційної юрисдик-
ції). так і предметом його відання, що знайшло своє відо-
браження в Основному законі краалі Конституційний 
Суд падає тлумачення найважливішим актам України. 
Тому розглянемо офіційне тлумачення під 25.11, і 997 року 
4.2 ст.55 Конституції України [2j у справі громадянки Д. 
щодо права на оскарження в суді неправомірності лій 
посадової особи. У резолютивній частині рішення суд, 
зокрема, зазначив, що частину другу стал і 55 Конституції 
України необхідно розуміти так, шо кожен, тобто грома-
дянин України, іноземець чи особа без громадянства має 
гарантоване державою право оскаржити в суді загальної 
юрисдикції рішення дії чи бездіяльність будь-якого органу 
державної влади, місцевого самоврядування, посадовггх і 
службових осіб, якщо вважають, що їх рішення, дія чи 
бездіяльність порушують або ущемляють права і свободи 
громадянина України, іноземця, особи беї громадянства 
чи перешкоджають їх здійсненню, а тому погребують 
правового захисту у суді [3]. 

Також Конституційний Суд України контролює до-
тримання законності у міграційній ccjiepi прав, свобод 
фізичних осіб, сприяє укріпленню прогресивних управ-
лінських правовідносин у Суспільстві. 

Найбільш ефективний захист прав і свобод фізичних 
осіб у сфері міграції забезпечують сули загальної горисдт** 
т і ї , які розглядають переважну більшість справ, 
пов'язаних з порушенням прав та свобод людини і грома-
дянина. Згідно із ст.27 Закону України "Про громадянство 
України" [4], дії або бездіяльність посадових і службових 
осіб, які порушують порядок та строки розгляду справ про 
громадянство і виконання рішень з ш п а н ь громадянства 
можуть бутті оскаржені у судовому порядку. 

Зв'язок між реалізацією положень Закону України 
"Про громадянство України" та міграцією простежу єп .ся 
через такий важливий аспект, як набуття громадянства 
України за кордоном за територіальним походженням, 
тобто вихідцям з України, у тому числі особам раніше 
депортованим за межі території України та їх нащадкам 
надана можливість набувати громадянство України, по-
стійно проживаючи на території інших держав. З при-
дбанням громадянства України на них поширюється дія 
Закону України "Про порядок в и щ у з України та в'їзду в 
Україну громадян України" [5]. Громадянин України мо-
же вільно виїхати та повернутися в Україну по загально-
національному або службовому паспорту залежно від 
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візового режиму країни виїзду. 
Зв'язок інституту громадянства України з міграційни-

ми процесами отримав відображення у закріпленому За-
коном принципу збереження громадянства України неза-
лежно від місця проживання громадянина України (п.7 
ст2)[4]. 

При розгляді цивільних справ за позовами, ле однією 
зі сторін с орган державного управління, суд (суддя) оці-
нює їх з топки зору відповідності закону, приймає певне 
рішення по справі, яким може змінити чи відмінити 
управлінське рішення (акт управління), і фактично втру-
чапъся в управлінську сферу діяльності органу управлін-
ня. Порядок оскарження дій посадових осіб до сулу ви-
значено главою Зі-А Пивільно-процесуального кодексу 
України, Особа може подати скаріу на дії цих осіб у дво-
місячний термін, що обчислюється від дня, коли вона діз-
налася або повинна була дїзіга т е я про порушення її прав 

Відповідно до п. І ст. 2482 ЦПК України одним із 
предметів оскарження може буги відмова органів внутрі-
шніх справ у прийнятті заяви з питань громадянства, у 
тому числі про вюнапня належності до громадянства 
України. Так, згідно ст,3 Закону "Про громадянство 
України" особа має право на визгиння належності до гро-
мадянства України. Згідно із ст.24 Закону "Про громадян-
ство України" рішення з цього питання приймається без-
посередньо посадовими особами органів внутрішніх справ 
щодо осіб, які постійно проживають па території України 
Незаконні рішення цих посадових осіб можуть бути оска-
ржені у встановленому законом порядку до суду: V разі 
відмови у прийнятті заяв з питань іромадяиства щодо 
порядку розгляду сттрав про громадянство і виконання 
рішень з питань громадянства. 

Досип, гостро перед гоуковцями і практиками стоїть 
івттання докорінного реформування судової системи дер-
жави та запровадження адміністративної юстиції, перед-
бачення моделі реалізації інституту судового контролю 

При розгляді адміністративних справ, предметом яких 
є управлінські правовідносини у сфері міграції суд при-
ймає рішення про законність або незаконність того чи 
іншого управлінського акту, а у ряді випадків поновлює 
законність з моменіу грийняпя ним рішення. Суд у да-
ному випадку виконує функцію органу державного 
управління. Судові рішення або скасовують або зміню-
ють незаконні акти органів виконавчої влади (їх посадо-
вих осіб), або ж не визнають юридичної сипи за такими, 
що суперечать закону. 

Слід зазначити, що до компетенції суду відноситься 
розгляд певної категорії справ про адміністративні право-
порушення у сфері міграцій передбачених КУпАГІ. Аналіз 
практики застосування судовими органами положень 
статті 331 КК України 'Тіезаконне перетинання держав-
ного кордону" ї в статті 204-1 КУпАП "Незаконне перети-
нання державного кордону України" свідчить, шо біль-
шість порушників державного кордону притягається до 
адміністративної відповідальності. У підтвердження дано-
го факту наведемо статистичні дані: протягом 2002 року за 

незаконне перетинання державного кордону України при-
тягнуто до адміністративної відповідальності 1205 осіб. 
Водночас за такий злочин органами охорони державного 
кордону у 232 випадках порушені кримінальні справи | 6 | 

Сьогодні явище незаконної міграції тісно пов'язане з 
організованою злочинністю, оскільки майже всі переходи 
державного кордону убезпечуються злочинними угрупу-
каннями. Дослідники цих проблем свідчать про можли-
вість проведення логічного ланцюгу між незаконною міг-
рацією та такими злочинами як торгівля людьми і інша 
незаконна угода з передачі людини; торгівля наркотиками, 
зброєю; неіаконні операції а валютою. 

При здійсненні правосуддя у кримінальних справах, 
пов'язаних з міграцією, суд одночасно з вирішенням пи-
тання про винуватість у кримінальному злочині особи та ЇЇ 
ві літові дальності, перевіряє законність дій органів управ-
ліїшя, їх посадових осіб. У разі виявлення порушень за-
конності він виносить окрему ухвалу, а суддя - окрему 
постанову. Таким чином, здійснюючи контрольні функції 
за дотриманням законності у міграційній сфері, су д вима-
гає прийняття заходів щодо усунення цих правопорушень 
і про попередження їх у майбутньому. 

Критично аналізуючи вище сказане, ми вшжаємо, шо 
реальна дієвість судової влади, оптимальний судоустрій у 
правовій дерягаві - одні з головних завдань державного 
будівництва в цілому. Незалежність суду та відсутність у 
нього будь-якої відомчої зацікавлен<х.ті, кожне публічне 
обговорення, усне й безпосереднє дослідження всі\ дока-
зів - заі-апьноприйняті переваги судової процедури У 
процесі розгляду заяви судом усебічно оцінюються ясі 
докази, шо мають важливе значення д і я прийняття 
об'єктивного рішення по суті заяви. У разі прийняття не-
гативного рішення громадянин, іноземець чи особа без 
громадянства в установлений законом термін може оска-
ржити рішення цього суду, тим самим захищаючи свої 
законні права. 

Оіже, судовий контроль за дотриманням законност і у 
правовому регулюванні міграційних процесів - це основа-
на на законі діяльність судів по перевірці правомірності 
актів і дій органів виконавчої влади (міграційної служби), 
к посадових осіб по відгювленню порушених прав фізич-
них осіб і застосуванню до порушників правових санкцій. 
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ЕЖ ЖУРОВЛ 
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ЭТИЧЕСКИЕ АСПЕКТЫ ДОПУСТИМОСТИ ДОКАЗАТЕЛЬСТВ, 
ПОЛУЧЕННЫХ В РЕЗУЛЬТАТЕ ОПЕРАТИВНО-РОЗЫСКНОЙ 

ДЕЯТЕЛЬНОСТИ 
Рассмотрены проблемные вопросы этических аспектов допустимости доказательств, полученных при 
проведении оперативно-розыскной деятельности. 

На наш взгляд, наряду с требованиями закона к форме 
доказательств, подученных н результате проведения one-
ратнвно-ртыскной деятельности, следует обратить вни-
мала на этические аспекты их до п у с т мости- Этический 
аспект допустимости доказателілтв, по;іученньіх в резуль-
тате оперативно-розыскной деятельности, связан с право-
вым, и рассмотрение их в отрыве друг от друга не позво-
;іяет оценивать допустимость доказательств в полном 
осп>еме, Это связано с тем, что нормы морали, которые 
шяются первичными регу ляторами социальных отноше-
ний. находят отображения в нормах нрава, как официаль-
ных предписаниях государств;!. Иначе говоря, правов(>іе 
нормы в ряде случаев повторяют морально-этические 
нормы, обязательные для выполнения вобщестне. 

Прежде всего, следует о т м е т и т что ; ж м , приме-
няемая н уголовном судопроизводстве норма морали не-
пременно вытекает из общих моральных принципов. В 
области асе уголовного судопроизводства мораль испол-
няет роль дополнительной гарантии четкого, точного и 
веуклонтюго выполнения правовых норм. В этом обнару-
живается ее гарантііруїоїшя роль, или иначе - функция 
моральной гарантии, которая дополняет гарантии право-
судия. Исхода из этого, следует также указать, что право-
вые и этические аспекты не с у щ е с т у ю т в отрыва по-
скольку некоторые нормы этики так иди иначе имнлемен-
тированы в законодательство. Но их выделение необхо-
димо, поскольку не всегда законодателілтво обращает 
внимание на все аспекты деятельности правоохранитель-

ных органов. Правовые и этические аспекты допустимо-
сти доказательств, полученных при ттроведении оператив-
но-розыскной деятельности должны обеспечивать как 
легитимность, так и этичность деятельности органов до-
судебного следствия и оператзтвных подразделений. Это 
является исключительно важным в связи с тем. что опера-
тивно-розыскная деятельность часто осушесіичяется в 
условиях конфиденциальности, которая оставляет воз-
можность для нарушения не тедько норм правій но и эти-
ки, и морали. Это имеет особое значение в современных 
условиях, поскольку, существует необходимость коїпро-
ля соблюдения прав человека и обеспечения связанных с 
ними процессуальных гарантий. 

Имщтеметация общепринятых норм морали в право-
вую сферу связана с желанием законодателя повысить их 
социальную значимость и придать им официальный ха-
рактер, а также обеспечить их соблюдение обществом. 
Существенное отлттчие реализации норм права и морали 
состоит в том, что реализация последних, считающихся 
общеобязательными, не является принудительной, и не 
влечет важных санкций со стороны общества и государст-
ва. Реакцией на их нарушение и пренебрежительное к ним 
отношение наиболее часто является отрицательная трепка 
деятельности субъекта окружающими липами которые не 
оказывают содействия формированию убеждения о по-
этичности обращения и необходимости соблюдения норм 
морали. Именно поэтому законодатель счел необходимым 
закрепление общепринятых этических требований в нор-
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